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În general arta naivă, care se construieşte pe un alt teren decât 
cel al artei culte, amatoare sau profesioniste, operează într-o ordine de 
lucruri proprie, într-un univers din sine conştruit atât ca mijloace de 
expresie cât şi ca univers identic. 

În cazul artiştilor naivi imaginarul îşi alege mijloacele de 
simbolizare fără rezerva unei istorii a formelor trecute prin ceea ce se 
numeşte STIL. Aici stilul înseamnă în primul rând mesaj şi numai după 
aceea FORMĂ. Am putea spune , în acest caz, că simţirea este cea 
care dictează FORMA născută spontan, aproape în transă căci mai 
degrabă FORMA caută artistul decât imaginarul FORMA. 

Universul de forme care populează retina artistului naiv îl 
determină pe acesta să-şi definească imaginarul şi să-l oblige la 
IMAGINE, care nu este nicidecum descriptivă decât în propria sa 
morfologie. Această imagine aşa zis "naivă" este mai degrabă nefiltrată 
decât necontrolată (deoarece ea se supune controlului expresiv al 
formei, a tuşei, a scriiturii artistului) nefiltrată de istoria cultă a formelor, 
de artificiul stilului căci ea nu descrie raporturi cu obiecte reale ci cu cele 
imaginare. Aici imaginarul locuieşte în real iar realul în imaginar. 

De aceea "un gard" din această pictură defineşte starea "de 
gard" a imaginarului, obiectul real se descojeşte de substanţă şi devine 
ideea-simbol, drum spre propriul labirint. Pictorul naiv pictează obiectele 
lumii reale numai pentru a le ridica rangul de "sentimente în sine". Astfel 
- sentimentul de "roşu"; sentimentul de "casă"; de "gard"; de "câmp"; de 
"munte" şi aşa mai departe. Cerga roşie pictată pe gard trăieşte ca pată 
în sine, ca sentiment de "roşu" şi nu simte nevoia unor rapeluri 
cromatice în altă zonă a tabloului fiindcă pe pictor, după cum am mai 
spus îl interesează "starea de roşu" şi nu o ecuaţie cromatică a acestei 
culori. 

Raportul cu realitatea nu este decât o iluzie, artistul naiv 
construind cu aceste obiecte picturale, jaloane spre a te atrage în 
marele labirint al inconştientului unde imaginarul locuieşte în arhetip şi 
transformă lumea reală în simboluri, în adevărate capete de sfinx. Mark 
Sega! se întreba - ce stă la scris oare pe spatele hornarului - una dintre 
pânzele sale. Vă întreb şi eu, ce stă scris oare pe spatele lui Stalin din 
această pânză, căci ce este scris pe faţa pânzei, se vede bine?! Oare 
câţi tirani au trebuit să fie ca să se nască basmele cu zmei şi feţi 
frumoşi, cu hidre şi arhangheli Mihail? ... 

* Referire la Expoziţia pictorului Vasile Moldovan, organizată în cadrul Festivalului la Muzeul 
Etnografic al Maramureşului - Sighetu! Marmaţiei 
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Dar despre raportul dintre textul scris pe pânză care ţine de o 
altă lume şi mesajul plastic al tabloului, trebuie organizat un alt discurs. 
Sincretismul acesta nu merge nici de data aceasta pe formă ci pe idee, 
tocmai fiindcă atât limbajul pensulei cât şi cel al cuvântului, locuiesc în 
imaginar şi numai prin acesta în real. 

Pictorul naiv VASILE MOLDOVAN din Sighetu! Marmaţiei, tocmai 
despre această lume ne vorbeşte plastic şi în scris, deschizându-se prin 
aceste tablouri, larg, porţile imaginaţiei lui creatoare nealterată de forme 
"culte" populată de numeroasele forme arhetipale ale culturii populare 
din această zonă şi ale omului în general. 

Sculptor IOAN MARCHIŞ 
referent ARTĂ PLASTICĂ 

- CENTRUL CREAŢIEI POPULARE MARAMUREŞ 
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